

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иванова Андрея Николаевича
на тему «Методический инструментарий экономической оценки
экологических последствий при освоении ресурсов недр», представленную
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством
(экономика природопользования)

В современных условиях усложнения экологической ситуации важное значение приобретает достоверный учет экологического фактора при принятии управленческих решений. Результатом его недоучета является сведение лесов, опустынивание, рост эрозийности почвы и т.д. Роль экологического фактора возрастает в условиях разработки месторождений полезных ископаемых, когда последствия антропогенного воздействия проявляются не только в рамках промплощадки горнодобывающих предприятий, но и далеко за их пределами. Исходя из сказанного работа Иванова А. Н. актуальна и востребована, ибо цель исследования связана с разработкой методического инструментария оценки экономического ущерба.

Анализ содержания автореферата свидетельствует о том, что структура и содержание диссертационной работы полностью соответствуют заявленной цели и задачам, содержит положения и выводы, обладающие научной новизной. Среди них теоретические положения, раскрывающие сущность экономического ущерба, этапность разработки методического обеспечения по экономической оценке последствий, новый подход к классификации методов оценки экономического ущерба, методологические положения, уточняющие формирование и оценку экономического ущерба, методический инструментарий по экономической оценке экологических последствий при освоении ресурсов недр. Объектом оценки выступают экосистемные услуги лесных экосистем, которые чаще всего попадают под антропогенное воздействие, сопровождающее процесс освоения ресурсов недр.

Результаты исследования, обладающие научной новизной соответствуют пп. 7.1, 7.8, 7.30 паспорта специальности ВАК 08.00.05.,

Следует подчеркнуть тщательность проработки тематики исследования (список использованной литературы включает в себя 326 наименований), хорошее владение научными методами исследования, привлечение к анализу

большого объема статистических данных, что обеспечивает обоснованность рекомендаций и практическую значимость выполненного диссертационного исследования. Несомненным достоинством работы является также и широкая аprobация результатов исследования на международных и всероссийских конференциях в течение 2016-2019 гг., а также внедрение результатов исследования при выполнении научно-исследовательских работ, в производственной деятельности ООО «Шитовской гранитный карьер», в учебном процессе ФГБОУ ВО «Уральский государственный горный университет».

Замечания по автореферату касаются, во-первых, экологических зон. Автор не раскрывает содержание понятия экологических зон (табл. 2 автореферата), количество которых, как следует из таблицы, меняется от трех до пяти, то есть не остается постоянным. Во-вторых, не совсем понятно, каким образом сверхнормативные потери минеральных ресурсов связаны с ущербом от изъятия природных ресурсов (стр. 10 автореферата).

Автореферат дает полное представление о диссертационной работе, её целостности, логичности построения, наличии научной новизны, теоретической и практической значимости работы, отвечающей требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования). Её автор, Иванов Андрей Николаевич, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук.

Доктор экономических наук, профессор,
Член.-корр. РАН, советник президента РАН

Чичканов Валерий Петрович

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение "Российская академия наук"

Почтовый адрес: 119991 Москва, Ленинский просп., 14

Телефон: +7(495)2065231

E-mail: nedzv@vmail.ras.ru

Сайт: <http://www.ras.ru/>

Подпись В.Чичканов

Подпись Чичканова Валерия Петровича удостоверяю

Засл. науч. сотр. доктор техн. наук

2

